

## ΑΝΑΦΟΡΑ

### 42<sup>η</sup> ΣΥΝΟΔΟΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ

#### ΚΟΓΚΡΕΣΟ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ

#### ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

*(22-24.3.2022, Στρασβούργο και Διαδικτυακά)*

Ένα Ημικόκλιο γεμάτο ουκρανικές σημαίες περίμενε τους συμμετέχοντες της 42<sup>ης</sup> Ολομέλειας του Διεθνούς Οργάνου που πραγματοποιήθηκε υβριδικά (στην έδρα στο Στρασβούργο και διαδικτυακά στην ειδική πλατφόρμα) στις 22-24.3.2022. Περί τα 180 μέλη είχαν εγγραφεί για να παρακολουθήσουν δια ζώσης την Ολομέλεια και πολλές συμμετοχές πραγματοποιήθηκαν διαδικτυακά.

Η Ελληνική Αντιπροσωπεία συμμετείχε δια ζώσης με τον Επικεφαλής κ. ΚΟΥΚΑ Κωνσταντίνο, Δήμαρχο Μυκόνου και αντι-πρόεδρο του Τοπικού Τμήματος του οργάνου, ενώ τα υπόλοιπα μέλη συμμετείχαν στις ψηφοφορίες και στις συζητήσεις διαδικτυακά. Παρευρέθηκε επίσης ο εκπρόσωπος Νεολαίας για την Ελλάδα, κ. Τζουνόπουλος Πρόδρομος.

**Ο Πρόεδρος του Κογκρέσου, VERBEEK Leendert**, αφού κάλεσε για ενός λεπτού σιγή στην μνήμη των θυμάτων του πολέμου, κήρυξε την έναρξη της 42<sup>ης</sup> Συνόδου Ολομελείας. Κατά την τοποθέτηση του :

- Καταδίκασε την απαγωγή από ρωσικές δυνάμεις δημάρχων Μελιτόπολης και Ντινπρορόντινι στην επαρχία της Ζαπορίζα, καθώς και τις πιέσεις που υφίστανται οι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης στις κατεχόμενες περιοχές της Ουκρανίας.
- Επανέλαβε την αλληλεγγύη του στον ουκρανικό λαό για τις απώλειες ζώων και για τις προσφυγικές ροές εντός και εκτός χώρας, ενώ κάλεσε τις ρωσικές δυνάμεις να σεβαστούν τις υποδομές και να επιτρέψουν τη δημιουργία ανθρωπιστικών διαδρόμων.
- Καταδίκασε τις «κοινοβουλευτικές εκλογές» στην Αμπχαζία (12.03.2022), οι οποίες υπονομεύουν την εδαφική ακεραιότητα της Γεωργίας και οδηγούν σε περισσότερη απομόνωση την περιοχή, αποτελώντας ένα ακόμη παράδειγμα

μη σεβασμού της αρχής της εδαφικής ακεραιότητας των κρατών από τη Ρωσία, που επιδεινώνει την σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή.

- Παρουσίασε τη Διακήρυξη που υιοθετήθηκε παμψηφεί από το Προεδρείο του Κογκρέσου (την προηγούμενη ημέρα) (βλ. *συνημμένο*), προς ενημέρωση αλλά και ψηφοφορία από το σώμα της Ολομέλειας (υιοθετήθηκε).
- Ανακοίνωσε μικρή εκδήλωση σεβασμού προς την Ουκρανία (κατά το διάλειμμα παίχτηκε ο εθνικός ύμνος της χώρας).

**Ο Γενικός Γραμματέας του Κογκρέσου κ. KIEFER Andreas**, σε αντίστοιχο κλίμα, ενημέρωσε το σώμα ότι λόγω πολέμου κάθε δραστηριότητα ή άλλο πρόγραμμα σε σχέση με την Ουκρανία έχει ανασταλεί.

Η στήριξη και αλληλεγγύη στο λαό της Ουκρανίας και στον αγώνα του εναντίον της ρωσικής επίθεσης, είναι δεδομένη εξ αρχής, και μάλιστα είναι σαφής η δυνατότητα του Κογκρέσου να λειτουργεί ως πλατφόρμα συντονισμού οργανώσεων και εκπροσώπων ευρωπαϊκών ΟΤΑ για κάθε είδους συνδρομή σε εκπροσώπους και υπαλλήλους Τ.Α της Ουκρανίας. Επιπλέον ο κ. KIEFER αναφέρθηκε στα κάτωθι :

- αποχώρηση της Ρωσικής Ομοσπονδίας από το Συμβούλιο της Ευρώπης, επισήμως στις 16.3.2022. Η χώρα ήταν μέλος του ΣΤΕ από το 1996, ενώ οι αντιπροσωπείες της είχαν αποχωρήσει εθελουσίως το 2014 εξ αιτίας της κρίσης που είχε δημιουργήσει η εισβολή στην Κριμαία και επανήλθαν το 2018. Το ΣΤΕ μένει με 46 κράτη μέλη. Αυτό συνεπάγεται οικονομικά προβλήματα καθώς η Ρωσική Ομοσπονδία υπήρξε Μέγας Χορηγός του διεθνούς οργάνου.
- Δραστηριότητες Κογκρέσου για διάστημα Οκτώβριος 2021 – Φεβρουάριος 2022. Επιγραμματικά αναφέρθηκε σε διενέργεια αποστολών παρακολούθησης της εφαρμογής Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε αποστολές παρατήρησης Τοπικών και Περιφερειακών Εκλογών, σε προγράμματα συνεργασίας με κράτη μέλη (Αρμενία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Γεωργία και Μολδαβία) και με κράτη υπό καθεστώς συνεργάτη του Κογκρέσου («partners for local democracy», ήτοι Μαρόκο και Τυνησία).
- Δράσεις σε τομείς όπως η συμμετοχή των νέων στη δημοκρατική διαδικασία και η καταπολέμηση της ρητορικής μίσους (ιδίως εναντίων εκπροσώπων ΟΤΑ)
- Συνεργασία του Κογκρέσου με άλλους διεθνείς οργανισμούς, κυρίως δε με την Επιτροπή Περιφερειών με στελέχη της οποίας επανδρώνονται τα τελευταία χρόνια και οι αποστολές του Κογκρέσου (monitoring).

- Σύσταση Κογκρέσου σχετικά με ζητήματα που προέκυψαν από τη δραστηριότητα παρακολούθησης εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης για περίοδο 2017 – 2020 (περιληπτική μετάφραση στο αρχείο).

**Η Γενική Γραμματέας του ΣΤΕ κ. Marijia Buric** σε αναλυτική της ενημέρωση προς το σώμα αναφέρθηκε εκτενώς στην αποδοκιμασία όλων των επιμέρους οργάνων του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την εισβολή της Ρωσικής Ομοσπονδίας στην Ουκρανία την οποία το διεθνές όργανο θα υποστηρίξει δημιουργώντας ένα forum για συνεδριάσεις και συναντήσεις των εκπροσώπων της χώρας, ένα βήμα ανοικτό στη προστασία της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου.

Σε ερώτηση της πρώην Προέδρου του Κογκρέσου κ. MOSLER-TOERNSTROEM Gudrun, νυν προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, σχετικά με το μέλλον του προϋπολογισμού, δεδομένης της αποβολής της Ρωσίας που αποτελούσε μεγάλο χορηγό του ΣΤΕ, η κ. BURIC αποδέχτηκε το δύσκολο των νέων δεδομένων και την οικονομική δυσπραγία του ΣΤΕ, ενώ τόνισε ότι γνωρίζει την δυσарέσκεια του Κογκρέσου για μείωση του προϋπολογισμού του σε σχέση με την ποιοτική δουλειά που παράγει. Σχετική συζήτηση άλλωστε είχε πραγματοποιηθεί και τον 11.2021 οπότε και εγκρίθηκε 2ετές πρόγραμμα προϋπολογισμού. Κυρίως στον τομέα της παρακολούθησης της τοπικής και περιφερειακής δημοκρατίας των κρατών μελών, το έργο του Κογκρέσου είναι ξεχωριστό και δίνει τον παλμό των τοπικών κοινωνιών, υποστηρίζοντας την δημοκρατική συμμετοχή των πολιτών μέσω της ορθής εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας, τόνισε ο Γενική Γραμματέας.

Σημειωτέα η τάση εκπροσώπων της τουρκικής αντιπροσωπείας να εστιάσουν σε θέματα προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή η οποία δεν θα πρέπει λόγω της «σύγκρουσης» στην Ουκρανία, να υποπέσει σε δεύτερη μοίρα. Η κ. Γενική Γραμματέας αν και τόνισε ότι η πρώτη προτεραιότητα του ΣΤΕ αυτή την στιγμή είναι και θα παραμείνει η κατάσταση στην Ουκρανία, η κλιματική αλλαγή υπάρχει στην ημερήσια διάταξη του Διεθνούς Οργάνου πολύ έντονα τα τελευταία 2,5 έτη.

Σε ερώτηση (τούρκου εκπροσώπου) σχετικά με το πώς θα λυθεί το ζήτημα της Ουκρανίας και θα λήξει ο πόλεμος η Γενική Γραμματέας απάντησε ότι το ΣΤΕ δεν αποτελεί οργανισμό ασφαλείας ή διανομής ανθρωπιστικής βοήθειας και άρα δεν είναι στο χέρι της να απαντήσει πότε θα τελειώσει ο πόλεμος, αν και αυτό απασχολεί όλο

τον κόσμο. Μπορεί όμως το ΣΤΕ να καταγράψει τις παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων (Επίτροπός Ανθρ.Δικαιωμάτων και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρ. Δικαιωμάτων- από το οποίο σημειωτέον ότι δεν μπορούν να επωφεληθούν πλέον οι ρώσοι πολίτες λόγω αποχώρησης της Ρωσίας από την σχετική Ευρωπαϊκή Σύμβαση).

Η κ. BURIC τόνισε ότι η Επιτροπή των Υπουργών είναι το κατ'εξοχήν πολιτικό όργανο του οποίου αναμένουμε τις αποφάσεις ώστε να συνεργαστούμε με όλους του διεθνείς οργανισμού. Απώτερος σκοπός, άμα τη λήξη του πολέμου, είναι η ανοικοδόμηση της Ουκρανίας.

**Η Κατάσταση στην Ουκρανία**, ως ξεχωριστή θεματική, απασχόλησε επί 3ωρο το σώμα με ευρεία συμμετοχή των μελών μετά από τις τοποθετήσεις του **Υπουργού Ανάπτυξης Κοινοτήτων και Περιφερειών της Ουκρανίας κ. CHERNYSOV Oleksiy, του Δημάρχου Κιέβου κ. KLITSCHKO Vitali και του Δημάρχου Mykolaiv, κ. SENKEVYCH Oleksandr.**

Ο Υπουργός και οι δήμαρχοι τόνισαν ότι δεν είναι ώρα για δάκρυα αλλά για δράση και ότι ακόμα και ο λαός της Ρωσίας δεν είναι ευτυχής με τα όσα συμβαίνουν, αλλά μάλλον υπόδουλος σε έναν άφρωνα επικεφαλής που θέλει να αναβιώσει τη Μεγάλη Ρωσία. Πιο συγκεκριμένα ο Υπουργός αναφέρθηκε στην συντέλεση γενοκτονίας κατά των ουκρανών, στις απαγωγές Δημάρχων, στα ψευδή νέα που διαχέονται από την ρωσική πλευρά και την όλη προπαγάνδα αλλά και στην πιθανότητα η επιθετικότητα να διευρυνθεί στην όλη περιοχή αν δεν κατασταλεί άμεσα εντός της Ουκρανίας, με πρόσθετη απειλή την κατοχή των πυρηνικών εργοστασίων. Τόνισε δε, ότι και ο ίδιος ο ρωσικός λαός έχει παρασυρθεί σε ένα ποσοστό να υποστηρίξει αυτό τον πόλεμο, γεγονός που καταδεικνύει την απομάκρυνση της κοινωνίας των πολιτών από τις αρχές του ΣΤΕ. Στο ίδιο πλαίσιο ευχαρίστησε του εκπροσώπους των δημοτικών αρχών όλων των κρατών μελών του ΣΤΕ και κυρίως όσων έχουν αποστείλει επιστολές σε ρώσους δημάρχους, προσπαθώντας να επηρεάσουν την κοινή γνώμη στην κατεύθυνση της αποσυμφόρησης της σύρραξης. Επίσης ζήτησε η πίεση που ασκείται από της ΕΕ στην Ρωσία, να συνεχίσει και να προσανατολιστεί στον αποκλεισμό των εμπορικών σχέσεων, μέσω εμπάργκο εταιρειών που συνεχίζουν να συναλλάσσονται με τη Ρωσία, καθώς και διακοπή συνεργασιών σε επίπεδο αυτοδιοίκησης.

Ο Δήμαρχος Κιέβου τόνισε ότι ο στόχος του Πούτιν δεν είναι η επικαλούμενη διάσωση των ρωσόφωνων πληθυσμών της Ουκρανίας αλλά η δυσανεξία του σε μία

δημοκρατική χώρα, με ευρωπαϊκές προοπτικές, όπως η Ουκρανία, στα σύνορά της Ρωσίας. Η μετάδοση του δημοκρατικού ιδιού στην χώρα θα αναστείλει τις διαδικασίες προς την ανασύσταση της αυτοκρατορικής Ρωσίας που ονειρεύεται ο Πούτιν, κατέληξε ο Δήμαρχος.

Τέλος ο Δήμαρχος Μγκολαΐν, σε μία σύντομη τοποθέτησή του, και ενώ η πόλη του ετοιμαζόταν για πόλεμο, ευχαρίστησε ιδιαίτερος για την ανθρωπιστική βοήθεια και ζήτησε την συνέχιση της υποστήριξης της Ουκρανίας με όποιον τρόπο, τονίζοντας ότι δεν είναι ώρα για θεωρία αλλά για πράξη.

Οι εκπρόσωποι καταχειροκροτήθηκαν από το όρθιο κοινό του Ημικυκλίου, το οποίο εν συνεχεία με 52 παρεμβάσεις ανέπτυξε ζωννή συζήτηση επι του θέματος.

Από πλευράς εθνικής αντιπροσωπείας της Ελλάδας ο **επικεφαλής κ. ΚΟΥΚΑΣ Κων/νος** αναφέρθηκε στις κοινές αξίες που έχουν κάνει όλες τις ευρωπαϊκές χώρες να συνυπάρχουν ειρηνικά, παρά τις –διευρυμένες κάποιες φορές– διαφορές μεταξύ τους. Η ελληνική κοινότητα της Ουκρανίας αριθμεί άνω των 150.000 ατόμων, ενώ στη Μαριούπολη τα πρώτα θύματά ήταν Έλληνες. Με την αφορμή της επετείου της 25<sup>ης</sup> Μαρτίου υπογράμμισε την σταθερή αξία της ελευθερίας και της μάχης γι αυτήν που είχαν εμπνεύσει τους Έλληνες προ 200 ετών. Η **αναπληρώτρια επικεφαλής κ. ΔΟΥΡΟΥ Ρένα** παραλλήλισε της ρωσική εισβολή με την εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο το 1974 και σημείωσε τις συνέπειες πολέμου στην ενεργειακή και τη διατροφική ασφάλεια, υπογράμμισε τους κινδύνους πυρηνικών ατυχημάτων και αναφέρθηκε στην τρέχουσα ανθρωπιστική και προσφυγική κρίση στην Ελλάδα.

Μελή της ουκρανικής αντιπροσωπείας συμμετείχαν, καθώς ήταν αναμενόμενο, τόσο ζωννά όσο και αξιοπρεπώς. Συγκεκριμένα αναφέρουμε το σχόλιο περι καθυστερημένων κυρώσεων από πλευράς ΕΕ, οι οποίες αν είχαν επιβληθεί στην Ρωσία από το 2014, πιθανώς να είχε αποφευχθεί ο σημερινός πόλεμος. Επίσης ζητήθηκε να εισέλθει η χώρα στο ΝΑΤΟ με διαδικασία κατεπείγοντος, ενώ το αίτημα κάποιων Ουκρανών ήταν όχι απλά η ειρήνη αλλά η νίκη της Ουκρανίας στον πόλεμο.

Εντοπίζουμε ακόμη σχόλιο του κ. COOLS, επικεφαλής της αντιπροσωπείας του Βελγίου και εισηγητή σε δύο περιπτώσεις παρατήρησης εκλογών στην Ουκρανία, ότι η χώρα έχει δημοκρατική βάση και πίστη στις δημοκρατικές αρχές και θεσμούς. Η πρώην πρόεδρος του Κογκρέσου και επικεφαλής της Επιτροπής Παρακολούθησης,

αυστριακή, κ. MOSLER-TOERNSTROM τόνισε ότι η δύναμη του Κογκρέσου συνίσταται στο ότι εργάζεται σε επίπεδο πολιτών και τοπικά αιρετών εκπροσώπων. Το όργανο μπορεί να επικοινωνήσει με τους ρώσους συναδέλφους αιρετούς της τοπικής αυτοδιοίκησης και η Διακήρυξη να μεταφραστεί στα Ρωσικά για να τους αποσταλεί.

Σε άλλη θεματική, υπήρξε η ενημέρωση σχετικά με την **πορεία της Ιταλικής Προεδρίας της Επιτροπής των Υπουργών** του ΣτΕ. Η εκπρόσωπος, **Υπουργός Περιφερειακών Υποθέσεων και Αυτονομίας κ. GELMINI Mariastella**, στη διαδικτυακή της τοποθέτηση έκανε μία περιγραφή των διαδικασιών της αναστολής εκπροσώπησης της Ρωσίας στα όργανα του ΣτΕ, της παραίτησης της ίδιας της Ρωσίας, μέχρι και την αποπομπή της από το ΣτΕ. Η Ιταλία, χώρα υποδοχής προσφύγων όλα τα τελευταία χρόνια, έχει ιδιαίτερη εμπειρία στον τομέα και εκτιμά πρώτα απ' όλα τις φιλότιμες και αλληλέγγυες προσπάθειες και την πρακτική στάση των ΟΤΑ που φιλοξενούν πρόσφυγες και που θα συνεχίσουν στην ευρύτερη περιοχή γύρω από την Ουκρανία να υποδέχονται και να φροντίζουν εκτοπισμένα άτομα και ασυνόδευτα παιδιά. Σε αυτό το πλαίσιο τονίστηκε ιδιαίτερος η ανάγκη να ενδυναμωθεί η κοινωνία των πολιτών ώστε να γίνει πιο ανοικτή, καταπολεμώντας φαινόμενα διακρίσεων και ξενοφοβίας. Ιδιαίτερος στο τομέα της προστασίας των παιδιών, η Ιταλική Προεδρία σε ευθυγράμμιση με την Στρατηγική του ΣτΕ για το Παιδί 2022-2027, διοργανώνει στις 7-8.4.2022 συνέδριο Υψηλού Επιπέδου στην Ρώμη. Αντίστοιχες εκδηλώσεις προβλέπονται και στο πλαίσιο της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης για την Καταπολέμηση της Ενδοοικογενειακής Βίας και της Βίας κατά των Γυναικών (από την οποία παρεμπιπτόντως η ίδια η Τουρκία έχει αποχωρήσει προ 2ετίας). Οι ερωτήσεις από το σώμα του Κογκρέσου αφορούσαν κυρίως στον προϋπολογισμό αλλά και στην υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των πολιτών στην Ουκρανία, καθώς και στην αφύπνιση των ρώσων πολιτών, που δεν προστατεύονται πλέον από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Στην Ολομέλεια τοποθετήθηκε και **ο Πρόεδρος της Επιτροπής των Περιφερειών κ. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ Απόστολος**, ο οποίος παρουσίασε περιληπτικά τα αποτελέσματα της πρόσφατης Συνόδου Κορυφής της Επιτροπής των Περιφερειών, που πραγματοποιήθηκε στην Μασσαλία στις 3-4.03.2022 και τόνισε την ανάγκη διεύρυνσης της υφιστάμενης αγαστής συνεργασίας των δύο οργανισμών, στη βάση

της Συμφωνίας Συνεργασίας τους των τελευταίων ετών, ιδίως σε θέματα καταπολέμησης ρητορικής μίσους, διακρίσεων, προπαγάνδας και ψευδών ειδήσεων, καθώς και προώθησης συμμετοχής της νεολαίας στα τοπικά κοινά. Όσον αφορά στην Ουκρανία, τόνισε τις εργασίες της Επιτροπής CORLEAP (eastern partnership με ΕΤΠ), και υπογράμμισε την συγκέντρωση ανθρωπιστικής βοήθειας, ενώ ανέφερε την απόδοση καθεστώτος επίτιμου μέλους της ΕΤΠ στο Δήμαρχο Κιέβου κ. KLITSCHKO Vitali.

Ακολούθησαν **οι Εκθέσεις για την Τοπική και Περιφερειακή Δημοκρατία στα κράτη μέλη**, με πρώτη την **Έκθεση για την Γερμανία** στην οποία **εισηγητής για το τοπικό επίπεδο ήταν ο κ. ΚΟΥΚΑΣ Κων/νος**, επικεφαλής της εθνικής αντιπροσωπείας της χώρας μας. Στην Έκθεση καταγράφεται το υψηλό επίπεδο της τοπικής αυτοδιοίκησης και γίνεται λόγος για πολύ καλό νομικό πλαίσιο σε όλες τις βαθμίδες διοίκησης στην Γερμανία. Αδυναμίες εντοπίζονται στην περιορισμένη οικονομική αυτονομία των επαρχιών ως προς την άσκηση κοινωνικής πολιτικής, ενώ γίνεται έκκληση για ενίσχυση της φοροληπτικής τους ικανότητας. Τέλος η χώρα δεν έχει υπογράψει το Πρόσθετο Πρωτόκολλο για το δικαίωμα συμμετοχής στις υποθέσεις τοπικής αυτοδιοίκησης, λόγω επιφυλάξεων της Βαυαρίας και της Κάτω Σαξονίας.

Ακολούθως παρουσιάστηκαν **Εκθέσεις για Τοπική Δημοκρατία σε Λουξεμβούργο, Ηνωμένο Βασίλειο και Τουρκία.**

Στην τελευταία σχεδόν όλοι οι εκπρόσωποι της τουρκικής αποστολής έλαβαν το λόγο στα σχόλια, αναφερόμενοι κυρίως στην τροποποίηση που δεν έγινε αποδεκτή από τους εισηγητές σχετικά με τον χαρακτηρισμό των «ακτιβιστών» ή «επαναστατών» (στο κείμενο Έκθεσης) ως «τρομοκρατών» και συνεργατών του ΡΚΚ που δικαίως καθαιρούνται. Μάλιστα από εκπρόσωπο του Αζερμπαϊτζάν, που αυτοχαρακτηρίστηκε μέλος του «Τουρκικού Κόσμου», καταγγέλλθηκε η Ευρώπη ως ανειλικρινής και με διπλά στάνταρ στην αντιμετώπιση της τρομοκρατίας. Μία μονάχα παρέμβαση, γυναίκας εκπροσώπου της τουρκικής αντιπροσωπείας που ανήκει στο κόμμα ΗΔΡ, ήταν θετική για την έκθεση και κατήγγειλε την απαξίωση της ψήφου 4 εκατ. πολιτών που ενώ με δημοκρατικές διαδικασίες εξέλεξαν δημάρχους, τους είδαν προφυλακισμένους δίχως δίκη και υποκατεστημένους από κεντρικά ορισμένους παράγοντες. Η κατάσταση αυτή στην Τουρκία επικρατεί και μελετάται από το Κογκρέσο, τα τελευταία 10 έτη με μέλη της ίδια της τουρκικής αντιπροσωπείας να

έχουν εμπειρία παρόμοιων πολυετών φυλακίσεων. Σύμφωνα με την Έκθεση η Τουρκία γίνεται όλο και πιο συγκεντρωτική, με την τοπική αυτοδιοίκησή της να εξαρτά πάνω από το 50 % των πόρων της από επιδοτήσεις της κυβέρνησης. Επιδοτήσεις στις οποίες όπως καταγγέλθηκε έχουν πολύ ευκολότερη πρόσβαση οι «καθεστωτικοί» δήμαρχοι. Τέλος οι εισηγητές ζητούν από την Επιτροπή των Υπουργών να πιέσει την Τουρκία προς έναν πιο περιοριστικό ορισμό της τρομοκρατίας ούτως ώστε να μπορέσει να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις υποθέσεις στο εσωτερικό της χώρας, να σταματήσει να αποπέμπει αιρετούς χωρίς δικαστική απόφαση και να εξασφαλίσει τη δυνατότητα σε όλους τους αιρετούς να ασκούν τα καθήκοντά τους.

Περιληπτικές μεταφράσεις των Εκθέσεων βρίσκονται στο αρχείο.

Εν συνεχεία παρουσιάστηκαν **οι Εκθέσεις για την παρακολούθηση εκλογικών διαδικασιών** σε Αρμενία και Γεωργία με βασικές παρατηρήσεις την μεγαλύτερη εκπροσώπηση και συμμετοχή γυναικών, τον έλεγχο της χρηματοδότησης των κομμάτων κατά τις προεκλογικές εκστρατείες και την ρητορική μίσους κατά τη διάρκεια αυτών.

Υιοθετήθηκε **Βιβλίο για Παιδιά με τίτλο «πώς να κάνεις της πόλη σου ένα καλύτερο μέρος»** με σκοπό την εκλαϊκευμένη διδασκαλία των Αρχών Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ, συνοδευόμενο από κατευθυντήριες γραμμές εφαρμογής από τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης. Υιοθετήθηκε, επίσης, απόφαση με την οποία καλούνται οι ΟΤΑ να προωθήσουν μέσω των δικτύων τους το ανωτέρω βιβλίο και να συμβάλουν στην εφαρμογή των κατευθυντηρίων αρχών.

Με την υπόσχεση της ασίγαστης υποστήριξης των αρχών του παρόλη την κρίση του πολέμου και της σταθερής ένδειξης αλληλεγγύης σε πρακτικό επίπεδο απέναντι στην Ουκρανία, για την οποία το Διεθνές Όργανο θα διαμορφώσει ειδική Πλατφόρμα για την στήριξη των τοπικά αιρετών εκπροσώπων, το Κογκρέσο έκλεισε τις εργασίες της 42<sup>ης</sup> Συνόδου Ολομελείας.

**Χαμακιώτη Δέσποινα**

*Γραμματεία Εθν. Αντ/πείας Κογκρέσου ΣΤΕ*

*Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ*